

一场 比拼“更少”的竞赛

□ 本报记者 刘少伟

“吕梁市2024年玉米机收减损技能大比武活动正式启动!”10月14日上午,随着一声令下,在文水县下曲镇南贤村的一片玉米地旁,15台玉米收获机一字排开,如同出征的战士,轰鸣着驶入田间,拉开了激烈角逐的序幕。

与往常不同的是,此次比赛的评价标准是谁损失的“更少”。

机器轰鸣之后,工作人员入场。他们在地里划定一个取样区域,人工捡拾区域内的籽粒和玉米棒,根据收集玉米粒的重量,综合作业损失、作业效率,计算机收损失率,由低到高排序决出选手们的胜负。

仓廩实,天下安。粮食安全直接关系到我们的生存和发展,是至关重要的政治问题、经济问题和民生问题。近年来,面对丘陵山区多、耕地资源有限、增加播种面积困难的情况,我市牢固树立“减损就是增产,降耗就是增收”的理念,把抓好机收减损作为提升粮食产量、保障粮食安全的重要举措,持续提升农机技术管理水平,努力在机收减损上挖潜力、做文章。

此次由市人社局、市农业农村局、市现代农业发展服务中心联合举办的大比武活动,就是我市深入贯彻落实习近平总书记关于保障粮食安全和“藏粮于地、藏粮于技”重要指示精神,落实省、市关于粮食安全和技能人才培养的工作部署,为广大农机手搭建沟通交流、切磋技艺的平台,以“大比武”促进“大丰收”,全方位提升粮食收获质量,夯实粮食安全基础。

“玉米机收减损技能大比武项目在今年首次列入了吕梁职业技能大赛,充分说明了市委、市政府对粮食安全和农机化工作的高度重视,希望广大参赛选手珍惜参赛机会,赛出水平、赛出风格,都能成为技术能手、技术状元,为全市乡村振兴巩固衔接和农业高质量发展贡献力量。”比赛一开始,市人社局副局长王彦文就向参赛选手们嘱咐到。

48名由各县(市、区)推荐的农机手们,分成三轮展开激烈角逐。收获机在选手们娴熟的操控下,精准地穿梭于玉米行间,巨大的收割头将一排排站立的玉米迅速卷入机械内部,金黄的玉米粒在脱粒滚筒的旋转中欢快地跳跃,而秸秆则被整齐地粉碎,均匀地撒回田地,为来年的丰收打下基础。

来自离石区的选手乔汉斌从机器上下来,感慨着说:“作为农机手,咱们最基本的职责就是要给农民减少损失,尽量做到颗粒归仓,希望以后多多举办这样的活动,让我们获得更多跟其他农机手沟通和交流的机会。”

经过激烈的角逐和紧张的统计,最终,来自汾阳市的农机手李志刚凭借精湛的驾驶技术和对收获机的精准操控,以每平方米0.043%的损失率勇夺冠军。来自石楼县的梁超超、刘元计分别获得了第二名和第三名。

“减损就是增产,降耗就是增收。此次比赛让我深切体会到了农机作业专业化的重要性,通过和其它农机手交流,也进一步提升了农机方面的知识。在以后的工作中,我将更加严格地要求自己,为农民做到颗粒归仓,也为我市农业现代化发展贡献绵薄之力。”梁超超在赛后深有感触地表示。



大比武现场

成新安 张航 摄



紧张的比赛即将开始
刘少伟 摄



工作人员收集地里落下的籽粒,用于计算损失比率

刘少伟 摄